
 

 ９月6日午前3時8分ごろ発生した、北海道胆振

東部地震は、道央を中心に北海道の広い範囲で強い

地震があり、胆振管内厚真町で震度7、同管内安平

町、札幌市北区でも震度6強を観測した。道内で震

度7が観測されたのは初めてで、2016年の熊本地

震以来、国内6例目。これに伴って、全道２９５万

戸の広域停電に陥り、1995年の阪神淡路大震災の

260万戸を超え、電力会社のエリア全域での停電

は2011年の東日本大震災でもなく、異例の事態。 

 情報はラジオのみで、翌日の新聞に載った厚真町

で発生した大規模な土砂崩れは、山々が赤く幾つも

幾つも禿げ上がっており、規模の大きさに驚愕し

た。下敷きになった民家の方、多くの死者、行方不

明者の捜索など、観ているだけで心が痛みます。 

 北東白石地域に在っては、前日の台風の後でした

が、地震による人的、建物倒壊等の大きな被害は幸

い無かった様です。余震の心配をしながらの長い暗

闇の夜でした。大きな経験を得て、今一度、下の図

の注意報などを心に留め、行動に生かしましよう。 
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公園の大木、次々に、無残に倒れる   

 平成３０年９月５日未明２～３時頃に通過した

台風２１号は、バタバタと公園の大木をなぎ倒し

道路まで塞いでしまっておりました。 

 川下公園では倒木樹木３００本以上。北東白石

地区全部では倒木だけで３５０本以上か？。 

 

各町内では、40時間超、停電回復せず     

写真左：台風前のポプラ並木、写真右：台風で倒されて 

２本しか残らなかった。

写真左：台

風で屋根の

トタンが無

くなった。

ブルーシー

トで仮押さ

え中Ｏ氏宅  

 台風の被

害、住宅の屋根被害３軒、物置倒壊２

件。 その他翌日の地震に於いては、

建物壁の亀裂・落下３件、煙突の倒壊

１件、ガラスの破損多数、電柱被害２

件、又、マンホールの隆起３か所、道

路の隆起１か所。以上町内会より報告

がありました。 

  【北東白石まちづくり協議会の構成団体】 
 北東白石まちづくり協議会の構成団体＝◆北東白石連合町内会（６単位町内会） ◆北東白石地区民生委員・児童委員協議会 

◆北東白石地区社会福祉協議会（北東白石地区福祉のまち推進センター） ◆北東白石地区青少年育成委員会 ◆北東白石体育

振興会◆北東白石地区交通安全実践会 ◆北東白石地区交通安全母の会 ◆日赤奉仕団北東白石分団◆北東白石地区こども会連

絡協議会(北都なかよし子ども会，東川下子ども会，川北こども会） ◆北都明生会 ◆東川下老人クラブ親和会◆川北老人クラ

ブ長楽会◆川下老人クラブ◆北都商店街振興組合 

 子ども会 防災お泊り会 



   停電で困ったのはＩＨ対応のキッチン、電気が

無いので炊飯できず、携帯カセットコンロで代

用、カセットボンベも予備が無いと心配。 

 水道は止まっていなかったので、トイレなども

何とかなったのですが、Ｎ団地に於いては、電気

が通じたが、屋上の水槽にひびが入りポンプアッ

プが出来ず、５階まで水を持って上るなど、電気

が点いても、また一難でした。 

 さて、避難所の初期開設・運営は役所主導で行

われましが、町内会不在で教職員だけでやってい

た。今後、町内会としての避難所運営マニアルの

作成が必要とのご指摘もありました。 

 各町内では青パトで町内の状況把握などを行っ

ていたようですが、「玄関や、道路に出ていた人

は年配者ばかりで若者は全く見なかった」と言っ

ており、年配者はお隣と安全確認や情報交換をし

ており、あるところでは、「Ａさんのお家にご近

所仲間５～６人が集まり一緒に夜を過ごした」な

どの話も伝わり、普段から、お付き合いが無いと

こんなことは出来ないことでしょう。 

 また、今回の事で、普段あまり話をしない人と

親しくなったなど、いざと言う時には、助け合え

る気持ちが、心の根にあることが感じさせられま

した。 

 各町内会の対応も様々でしたが、川北町内会の

対応記録を３ページに記載しました。 

 町内の役員だからと言って、自分の家を捨てて

出動などとはなりません。皆さんの所で、出来る

範囲で、ご参考にして、今後に生かしましょう。 
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 ９月５日の台風２１号そして９月６日の地震・

停電と二日連続の災害に見舞われ、各町内会、各

避難所の小中学校、公共施設などに、初めての災

害アンケートを行いました。忙しい中、御返答下

さいまして誠にありがとうございました。 

 台風の被害では屋根のトタンがはがれ飛ばされ

た家が２軒、飛ばされたトタンが車にぶつかるな

ど２次被害も、工事現場の足場が倒壊したり、最

大は川下公園の３００本以上の倒木で、東川下公

園でもポプラやえぞ松の大木が根倒れの状態で横

倒しになっておりました。 

 地震については十勝沖地震以来の大きさで、白

石の震度５強は驚きでしたが、建物は物置が２軒

倒壊しましたが、人家は壁に大きなひびが入り、

余震が心配で退避した方もおりました。 

 避難所は、自宅に居たら余震が来たらと心配

で、安心できないので、など特に川北小が１００

名と多かったです（数字等は４ページの予定表の

下に掲載）。川北小はソーラがあるため昼間の電

気はスマホの充電にも使えたようですが、夜は

真っ暗で７日の18：40まで停電でした。避難者

の方も、懐中電灯の持参が必要でした。 

 停電が早めに解消されたのが北都中で６日１５

時まで、まちづくりセンターも早かったです。 

停電の長かったのは７日２０時近くまででした。 

 避難所でも不足していたのは懐中電灯、ランタ

ンのような置き型のライトがあると良いとのご指

摘も。不足していたが、唯一の情報源「携帯ラジ

オ」。この二つが停電には必須項目。 



 「北の郷里」ホームページ URL  http://kitanogouri.com/index.php       検索 北の郷里  
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◆災害アンケート、川北小よりのお返事から。 

「町内会の方が、何度も心配して来て下さり、励

まして下さいました。また、必要な物資を調達し

て下さり、本当に助けていただきました。ありが

たかったです」とのメッセージがありました。 

◆Ｓ団地さんより、屋上の水槽には残りがあるだ

けで停電でポンプ動かず。公園などに水くみに、 

近所の民家の方が「うちの水栓の水どうぞお使い

ください」と提供していただいた。大変助かりま

したと言っておりました。お水を提供された方、

ありがとうございます。 

◆福祉除雪の申込みと協力員の募集１０月４日ま

で区社協まで、ＴＥＬ861-3700担当 柳 

◆白石区内のまちづくりセンターの敷地内、地区

会館の全面禁煙（Ｈ31.1.1.より）が決定。 

 東川下公園テニスコート北側地下に札幌市４３

番目になる緊急貯水槽が完成。説明会がありまし

た。この貯水槽は水道と直結しており、常時100

トンの水が貯められております。東川下小にも貯

水漕がありますので、緊急時の断水には役立つ事

と思いますので、覚えておいて下さい。 

 北東白石地区

子ども会連絡協

議 会 主 催 に よ

る、防災お泊り

会が９月１日～

２日にかけて行

われました。初

日は白石消防署

見学で、路線バ

スに乗って見学、地震の体験もしてきました。夜

は地区会館でのお泊り体験でした。（写真上） 

◆１０月２１日（日)9：30～東川下小学校に於

いて、子ども対象の防災訓練「イザ！カエルキャ

ラバン」が開催されます。（予告です） 
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     －－－ 編集後記 －－－ 

◆９月５日の台風21号と9月6日未明に起きた地震

は全道に大きな被害をもたらした。直接被害に遭

われた方、今も避難されておられる方、お見舞い

を申し上げますと共に、健康に気を付けて、頑

張って下さい。◆特に地震による全道全域に渡っ

ての広域停電（ブラックアウト）は北海道の産

業、経済に於いても大きなダメージを深くしてい

る。酪農家では搾乳器が使えず乳房炎にかかった

牛、水産業では冷凍庫が使えず、観光では空港が閉

鎖、キャンセルが続出◆広域停電に至った原因の検証

など、テレビでも報道していたが、北電の苫東への過

度の依存度が被害を大きくした。電気は需要と供給の

バランスが崩れると停電を起すのだそうですが。やは

り事故に遭った時のシステムの欠如で被害を大きくし

ている。又ソーラや風力からの電気も供給されなかっ

たとのこと、北電など電気は民営の独占企業であり、

東京電力の原発の後、対策は取って来たのが、間に合

わなかった面もあるが、今後、大きな損害賠償に対応

できるのであろうか、一度、国営にして、再度、民営

化しては。◆新聞は９月６日も７日も休まず配達され

た。あの停電の中、その努力と使命感に感動◆悪い事

ばかりではない、困難を乗り越えた同志、隣り近所の

絆を感じるバネになった、連帯感を感じる。◆人と人

とでふれ合って感じる。人の営みを大切に◆多くの街

の声が上がっていた。町内会も一個人も出来る事を出

来るように、今回、気づかされた課題を、今後、どう

取り組んでいくのが良いのかが問われている。 

・・・ ちょっと いい話 ・・・        行 事 予 定 案 内 

 東川下公園に緊急貯水槽完成 

 子ども会 第１４回防災お泊り会 

9/11 緊急貯水槽説明会 


